

村仁拉粗:一针一线“绣”出富民新图景



今年5月,甘孜州首个县级妇联执委工作室——“村仁拉粗执委工作室”在九龙县挂牌成立。该工作室的成立不仅让当地妇女实现了“背着娃、绣着花,既赚钱、又养家”的就业愿景,还助推当地妇女在创业致富、乡村振兴的道路上越走越远。

提到“村仁拉粗执委工作室”,有一个人功不可没,她就是九龙手工藏毯编织技艺第五代传承人村仁拉粗,同时她也是第六届四川省乡村振兴乡土人才创新创业大赛银奖获得者。这些年来,她潜心学艺,带动当地3000余名妇女用一根小小的绣花针,让非遗技艺焕发出新的光彩,把特色产业绘成强村富民新图景。

●本报记者 陈兰



村仁拉粗。



村仁拉粗制作绣品。

◎ 小小绣花针变成造福一方的“定海神针”

缝纫、绣花、挽线、织绣……在位于九龙县呷尔镇顺山街的龙韵民族工艺品有限公司(以下简称“龙韵公司”)内,数十名农村妇女各司其职,忙着编织精美的绣品。大家手上虽忙个不停,但心情十分轻松,谈笑间,一幅幅构思精巧、精美绝伦的绣品浮现在人们眼前。

别看现在公司动力强劲、发展迅猛,生产井然有序,回忆起成立之初的艰难,村仁拉粗还历历在目。“2017年公司成立之初,遇到了很多困难,转变人们固有思维是其中最难的一件事。”村仁拉粗告诉记者,受传统观念影响,当地大部分妇女不相信能靠手艺挣钱,更不要说加入公司成为“绣娘”了,后来在村干部和村仁拉粗的一再解释下,部分妇女才半信半疑地进入公司工作。如今,公司逐渐发展壮大,除拥有百余名为“绣娘”外,还拥有手工制造车间、产品设计工作坊、非物质文化遗产展厅等,业务涵盖刺绣工艺品生产、服饰设计、对外销售等,成了九龙县一大特色招牌。

据介绍,龙韵公司现有手工藏毯编织车间、技艺车间、产品设计工作坊、九龙县手工藏毯非物质文化遗产保护与传承展示

厅、仓储基地、“甘孜州村仁拉粗藏毯编织技能大师工作室”6个乡村振兴工作坊,5支技艺精湛的乡土人才技术服务团队,分布在九龙、康定、乡城、道孚、新龙等地,为当地群众提供就业岗位和技术指导。自龙韵公司成立以来,村仁拉粗一直坚守初心,通过与县妇联、县就业局合作,先后培训400余名农村妇女,其中126名妇女已与公司长期签约,人均年收入增长5000元至1万余元。近年来,因龙韵公司致力于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,并取得了良好的社会和经济效益,先后荣获四川省非遗扶贫就业工坊、甘孜州扶贫车间、九龙县就业扶贫基地等美誉,被授予“圣洁甘孜”特色劳务品牌。村仁拉粗说:“曾经整天围着灶台转的农村妇女,如今用双手撑起了家里的‘半边天’。看着她们越来越自信的笑容,我感觉所有的付出都是值得的!”

◎ 匠心守护让非遗技艺焕发出新的光彩

在九龙县城的大街小巷,随处可见像钱包、鞋垫、香包之类民族特色手工艺品。这些独具民族特色的手工艺品,均采用了九龙手工藏毯编织技艺。

据了解,九龙手工藏毯编织技艺是以九龙县为核心区域,以九龙高山牦牛、绵羊的绒毛为原料,经过洗毛、搓毛、染毛、编织等一系列工序制成各类牛、羊毛制品的传统技艺,追求构图、题材、色

彩、针法各方面技巧,以线细针密、色彩斑斓、直观生动为特点,处处彰显着浓郁的民族风情。

村仁拉粗除了是龙韵公司的创办人,还是九龙手工藏毯编织技艺第五代传承人。据了解,该技艺起源于1500~1200年前,由于历史变迁、家庭变迁等因素,加上现在年轻妇女静心学习藏绣技术、从事藏毯编织的人越来越少,一定程度上影响了九龙手工藏毯

编织技艺的传承与发扬。

“作为非遗传承人,我不断挖掘、保护、传承和创新发展九龙手工藏毯编织技艺,总结出一套发扬和传承该技艺的方法,就是想让千百年来积累的经验和智慧得以不断延续下去。”村仁拉粗向记者坦露了守护非遗技艺的初心。

“针对技艺濒临失传的问题,我们加大了对民间藏绣、藏毯编织技艺传承人的培养力度,同时聘请民间手工艺专家和工艺大师为公司设计师,创新产品,尤其是花色、样式工艺、美术设计等方面的创新,并做到‘三统一’,即图案设计统一、产

品规格统一、产品包装统一。”村仁拉粗介绍,为让更多人了解这项技艺,他们还深入挖掘九龙手工藏毯的品牌价值,将其从传统日用品转变为旅游纪念品,并采取“合作+电商”渠道进行销售,拓宽藏绣、藏毯产品的销售渠道,让更多人看到这一民族瑰宝。

如今,心灵手巧的“绣娘”通过对色彩的巧妙运用,把自己热爱生活与崇尚自然的理念淋漓尽致地融在一件件刺绣产品上,产品深受消费者青睐,藏绣产业已成为九龙妇女的致富产业。

9月11日,在中国最长的长城——慕田峪长城上举办的“爱我中华·秀我长城”四十周年庆典活动上,村仁拉粗得以向全世界展示精美的九龙手工藏毯编织技艺,宣传中国手工艺之美,这也是对她长期坚持传承非遗技艺最好的嘉奖。

村仁拉粗告诉记者,未来,她将稳步推进乡村振兴工作坊和“村仁拉粗执委工作室”项目,通过带徒学艺的方式,辐射全县手工藏毯编织技艺爱好者更好地传承九龙手工藏毯编织技艺。同时,她还计划将九龙县民族手工艺品打入国际市场,让更多人看到中国手工艺之美。

(图片由受访者提供)



绣品。



“绣娘”接受技能培训。



“绣娘”制作绣品。

全面推进乡村振兴

生态宜居 产业兴旺 乡风文明
治理有效 生活富裕

